

六大功能各显神通，实现城市监控全视角全覆盖 高新区“高空瞭望”系统全省唯一

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 唐学钰 通讯员 于炳杰 楚诗韬

2019年6月，聊城高新区管委会“高空瞭望”项目监控中心，二十个安装在50米左右高度、分布于辖区各地铁塔顶端的长焦高清热感智能摄像机持续不断地将监控画面传送至中心大屏，工作人员各司其职，分别负责二十幅监控画面。

随着某个画面边框变红频闪，短促的告警音响起，18日上午11:47发现顾官屯于庄村附近有秸秆焚烧现象，工作人员迅速与顾官屯环保所所长黄伟取得联系并告知情况，黄伟所长迅速赶去现场，于12:00督促涉事人员将火源熄灭，从发现火情到处理结束仅用时17分钟。

这是高新区“高空瞭望”项目监控中心的日常工作模式。在今年“三夏”生产中，监控系统共抓拍到14次秸秆焚烧现象，相关工作人员立即锁定点位直奔现场执法，在第一时间以最快速度有效扼制了事态发展，改变了以往全体动员、拉网巡逻的盲目现象，节约了大量的人力物力。

“高空瞭望”实现

城市监控全视角全覆盖

为推进高新区“智慧城市”建设进程，实现对全区整体的高空宏观视频监控，提升环保、自然资源、城市管理等相关部门工作效率及协作运行能力，聊城高新区通过招标，由中国铁塔聊城分公司施工建设了智慧高新“高空瞭望”电子监控系统，实现了城市监控全视角、全覆盖。该项目于2019年2月中旬投入运行。

高新区“高空瞭望”电子监控系统，是全区建设“智慧城市”的重要组成部分，是全省目前唯一一个以铁塔制高点作为摄像机监控点位实现全区域视频监控覆盖的项目，是首次将铁塔上视频监控资源共享给政府多个部门以满足各部门不同业务需求的项目。通过该项目的建设，能推进高新区“智慧城市”建设进程，能实现对全区全局动态的监控，这对政府整体把控能力的提升、综合治理管理水平的提升、应急事件处理能力的提升具有重要意义。

六大功能各显神通

助力城市智慧化管理

“高空瞭望”电子监控系统，是山东省创新性项目。该项目精度高、功能多、覆盖广，选取高新区17座通信铁塔安装长焦高清智能摄像机及监控设备，通过专网接入高新区监控中心，可实现辖区内所有区域的高空全景视频监控。本系统具有六大功能，一是环保监测，热成像摄像机可对疑似火点进行抓拍并告警；二是国土监控，系统自动比对前后一段时间地面对附属物的变化情况，并对变化较明显的块区抓拍、告警；三是交通监控，可对主要干道进行高空全景监控，及时发现、处理道路的突发事件；四是景区监控，可24小时全景监控景区，以实现景区安全管理、游客管理、车辆调度等功能；五是综合治安，高清摄像机可实现人脸识别、车牌识别功能，并可对人员聚集、剧烈运动等危险场景抓拍、告警；六是智慧城管，本监控系统可与城管局智慧城管系统优势互补，通过安装在高塔上的超高清摄

像头，5公里内各色建筑都清晰可见，在城市管理行政执法方面，实现了由原来全体动员、上路巡查向数字化、智能化、智慧化的转变。“高空瞭望”就是智慧化管理的体现。自“高空瞭望”监控系统应用以来，高新区在整治违规门店以及违规占道行动中，共规范门店600余家，处置流动摊点168起，清理处置占道堆物312起，清运杂物7余车，暂扣物品20余件。通过“高空瞭望”监控系统的辅助，大大提高了全区城市管理、行政执法的工作效率，是推进高新区新型城镇化发展的一项重要举措。

除此之外，高新区根据“高空瞭望”项目特点，积极与市应急管理部门取得联系，并把“高空瞭望”成果与市消防支队分享，通过网络专线，把“高空瞭望”的热成像摄像机可对疑似火点的抓拍功能引入119接警平台。如果辖区内发生大型火灾，119指挥中心可以提前发现、提前预警，在处理火灾过程中可以控制附近悬挂在高点的高清远程摄像机定点、定焦监控，做到远程、宏观指挥调度。最大限度地挖掘了本系统的使用价值。



工作人员介绍系统运行情况。



高分子材料调研



关爱自闭症儿童



环保宣传



垃圾分类宣传



手绘长卷



书香伴成长



探索科学奥秘



新型砖调研

为弘扬爱国精神，7月17日，聊城大学化学化工学院萤火志愿服务队在冠县定远寨呼家村举办“绘长卷，庆华诞”爱心教育课堂活动。活动中，孩子们聚集在一起，用手中五彩斑斓的画笔，在长卷上画出了“祖国，我爱你”、“我爱北京天安门”等作品。一幅幅绘画表达了孩子们对祖国的深情热爱。志愿者们和孩子们一起进行绘画，最后，在完成好的长卷前，孩子们同志愿者集体合影留念，定格这一美好时刻。本次活动是让孩子们通过绘长卷的形式表现出来对祖国的热爱。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李军 通讯员 潘敏 李晓肖

为了加强乡村留守儿童书香文化建设，培养孩子们的阅读兴趣，7月15日，聊城大学化学化工学院萤火志愿服务队在冠县呼家村农家书屋开展读书漂流活动。活动伊始，孩子们在志愿者的协助下挑选自己喜欢的图书，有秩序地借阅、登记。孩子们挑选到自己喜欢的图书后，就拿到座位上开始阅读。孩子们边读书边摘抄，在感受到读书乐趣的同时也培养了良好的读书习惯。在孩子们读书的同时，也有不少孩子们跟志愿者一起分享读书的心得与体会。此次图书漂流活动，为孩子们的假期增添了别样乐趣。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李军 通讯员 刘珂君 李晓燕

为了让农村的孩子们了解化学，认识化学，将科学的种子撒在孩子们的心中，7月14日，聊城大学萤火志愿服务队在冠县定远寨呼家村开展“科学移动小课堂”趣味化学实验活动。课堂上，志愿者们结合自己所学知识为孩子们精心设计了“低水高流”、“可乐变雪碧”等化学趣味实验，课堂氛围活跃，秩序井然。此次活动的成功举办，为服务队提供了一个和农村儿童沟通交流的机会，结合自身专业优势，通过趣味化学实验，向小朋友们展示化学魅力，激发孩子们对化学以及新事物的探求欲。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李军 通讯员 任元珍 王明洁

7月13日，聊城大学材料科学与工程学院“新型砖”探究社会实践小分队来到聊城市东阿县新型砖EPS模块制造公司，对新型砖材的改性进行了实地参观考察，本次新型砖材市场考察从工厂选择到最终结束历时7天。在生产车间专业技术人员的带领下，小分队成员们有序地参观了整个新型砖材从原材料制备到铸坯、成型再到烧制的整个过程，整个生产线带给了小分队成员视觉上的震撼。随着社会不断进步，城市规模的不断扩大，新型砖材的研发市场将有着更为良好的发展前景。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李军 通讯员 安珍 徐志浩